

侨界关注

宁夏外侨办：

侨务小省区也有大作为

杨 宁 薛可炎



图为宁夏西夏王陵。资料图片

当宁夏外侨办侨务处处长赫小练接到本报的采访电话时，他正在为筹备海外华人子女赴宁夏“寻根之旅”而忙碌。赫小练说，目前侨务处只有3名工作人员，却承担着宁夏所有的侨务工作。虽然人手不足，但他们仍通过努力，把工作干得有声有色，这也让这个小集体获得了2017年“全国侨办系统先进集体”的荣誉称号。

为侨搭台 传播宁夏声音

去年8月，宁夏外侨办首次承办了“文化中国”项目，组织演出团队赴美进行“文化中国·神奇宁夏”大型慰侨演出。

赴美演出过程中，外侨办的工作人员不仅要负责联系驻美使领馆及在美华侨华人团体筹办演出事宜，还要负责充当演员们的“后勤保障员”。到美国后，演员们常常因为忙着排练节目而顾不得吃饭，外侨办的工作人员便为演员们买来面包和水果专程送到后台，让演员们可以安心排练。”谈及外侨办在此次巡演中的工作，宁夏演艺集团歌舞剧院院长陈丽云赞不绝口。

外侨办的工作也得到了“文化中国”圣路易斯演出筹委会主席朱一民的肯定：“由于美国联合航空公司的失误，装有4名主要演员服装和头饰的两件行李没有随机到达。在外侨办和其他工作人员的共同协调下，终于在演出开始前一个半小时把服装顺利送到了剧场。”

为期半个月的巡演吸引了7000多名美国各界人士以及当地华侨华人到场观看。美国华盛顿地区同乡会会长冯平作为宁夏人，早就盼望着这场来自家乡的演出。“在演出过程中发生了一段非常感人的小插曲：当歌唱演员郭蓉唱起《红旗飘飘》这首歌的时候，观众席上一位叫夏笠的80多岁老华侨情不自禁的

从观众席走上舞台，把手放在自己的胸口上，郭蓉也停下来与这位老先生拥抱，全场响起阵阵掌声。”回想起当时的场景，冯平依然激动不已。

未来，宁夏外侨办在打好“侨”牌，传播宁夏声音，推进对外交流方面还有更多的构想和规划。赫小练表示，今年下半年宁夏外侨办还将争取继续承办“文化中国”系列项目，打造文化宁夏的形象。

侨爱相伴 共助贫困学子

宁夏回族自治区中卫市海原县是宁夏的8个贫困县之一，那里孩子们大多没有走出过县城，生活条件远比不上城市里生活的孩子。今年3月，在宁夏外侨办的协助下，美国欣欣教育基金会为海原县关庄乡九年一贯制学校捐助的30台电脑正式启用，为孩子们打开了一扇了解外面世界的窗口。

海原县关庄乡九年一贯制学校共有420名学生，但此前却没有一台供学生使用的电脑。捐助的30台电脑启用后，孩子们很快就掌握了电脑上网，这也成了他们的一项新爱好。“因为学校比较偏远，交通不便，外侨办的工作人员还为我们建立了一个微信群，如果电脑出现问题，可以直接在微信群里反映给他们，特别方便。”言谈间，该校的陈勇老师流露出对外侨办满满的感激。陈勇说，下一步他打算继续通过外侨办的项目，为教师申请备用的电脑。

目前在宁夏，美国欣欣教育基金会共捐助了包括海原县关庄乡九年一贯制学校在内的11所农村学校。“2012年，我们基金会调研过宁夏彭阳、固原、海原等地的多个农村学校。我记得有一所回民学校，非常贫困，教学困难。全校仅有9名学生、一位年轻女教师和一位老校长，和电影《一个都不能少》的情节特别相似，给我印象极为深刻。”美国欣欣教育基金会副理事长丁永庆感慨地说。下一步，美国欣欣教育基金会还会继续与当地外侨办合作，对当地贫困学校进行持续性捐助。

在宁夏外侨办的争取和协助下，除了美国欣欣教育基金会，香港慈恩基金会、应善良基金会、方树福堂基金会、九龙东区扶轮社等海内外公益组织近年来还为宁夏多所学校捐建了净水设备、投影设备和图书角等，同时为家庭困难的学子提供助学金。赫小练说，今年外侨办侨务处还将努力为贫困学子们争取更多来自海外侨胞和港澳同胞的慈善捐赠，助他们顺利完成学业。

利用侨资 发展优势产业

近年来，宁夏大力利用当地丰富的葡萄资源开发葡萄酒产业，收获了不错的成效。而宁夏外侨办在用酒香吸引侨资方面，也做出了不少贡献。

2015年7月，宁夏外侨办承办了“侨资企业西部行”项目，接待19名侨商考察宁夏特色优势产业，温州阿联酋同乡会常务副会长金爱道就是其中之一。我在宁夏考察期间，看中了当地的葡萄酒，觉得比欧洲的酒品质好。所以我当即就和宁夏一家厂商签订了合同，研发一款具有保健功效的葡萄酒。这款产品预计今年下半年研发成功，明年上半年投产。现在市场上销售的大都是进口葡萄酒，国产葡萄酒的产量并不大，我相信这款新研发的葡萄酒会让国产葡萄酒在产量和销量方面有大幅提高。”金爱道表示。

在吸引侨资发展当地优势产业方面，宁夏外侨办发挥了不小的作用。在2015年的“侨资企业西部行”项目中，由于侨商旅居海外，对宁夏的优势产业了解不多，宁夏外侨办便依据实际情况，安排侨商们进入当地企业进行实地考察，从而帮助侨商建立了与宁夏的多项商业合作。“我和宁夏当地厂商签订合同之后，多次往返于阿联酋和宁夏之间。每次到宁夏，当地外侨办都会热心为我提供各方面的服务，帮我排除后顾之忧。据我所知，目前不少阿联酋侨商都与宁夏企业建立了合作。”金爱道说。

今后，宁夏外侨办还会继续推动特色产业走出去。比如，外侨办将积极联络加拿大国际联合商会主席陈沙立，争取在宁夏建立加拿大冰酒生产基地，赫小练在展望未来的工作时信心十足地说道。

华人社区

首届东京江苏论坛在东京召开

由日本江苏总会主办的首届东京江苏论坛近日在日本东京举行。来自中国、日本、韩国、美国、马来西亚等国的100多位江苏及江苏相关的各界人士出席论坛。

本次论坛包括4个基调演讲，来自中、美、日、韩的专家分别就交通运输大数据管理、神经网络应用、现代天线设计技术、网游对青少年文化形成的影响做了精彩的演讲。大阪教育大学芦野隆一教授与日中经济文化交流中心主任马晓平共同主持了论坛后的交流会。参会者纷纷表示，要发展壮大日本江苏总会，继续办好东京江苏论坛，促进日本各行各业与江苏的产学研全方位交流。

日本江苏总会2016年11月在东京成立，是在日江苏籍或曾在江苏学习工作过的华侨华人最大的交流平台，现有会员近400人。

(来源：新华网)

法国华社促进会成立

近日，法国华社促进会在法国巴黎举行成立庆典。中国驻法使馆领事部、法国华侨华人会、欧洲时报及旅法华社等代表应邀出席庆典。

法国华社促进会的创会宗旨是“团结、友谊、互助、创新”。会长林凯表示，他将在老一辈侨团的经验基础上，结合年轻一代的新思想，努力开拓协会工作新局面。根据自身的年轻优势，尽力吸纳在法华二代，发挥对华社服务的积极性，提高在法华侨华人的权益和地位，积极促进中法交流，弘扬中华文化，讲好中国故事。巴黎华星艺术团的艺术家们献上了一台精彩纷呈的演出，为庆典增添了欢乐祥和的气氛。

(来源：中国侨网)

衡阳将在柬设海外侨务服务站

湖南省衡阳市旅游外侨民宗局日前称，衡阳即将在柬设立“衡阳市海外侨务服务站”，以维护衡阳籍华侨华人在住国的合法权益，并逐渐推广至乡亲较集中的国家和地区。

旅游外侨民宗局的秦玉平说，经过前期调研考察，海外有大量的衡阳籍华侨华人，仅柬埔寨就有近千人。他们在为住国经济发展做出贡献的同时，需要祖国强大的后盾做保护，也需要血浓于水的乡情来帮助维护在住国的合法权益不受侵犯。该“服务站”在维护海外侨胞合法权益中，又宣传和推介了衡阳，让衡阳走向世界。

柬埔寨湖南商会与衡阳市旅游外侨民宗局一行座谈时表示，全力支持“衡阳海外侨务服务站”，“服务站”不仅为在柬的衡阳人，更是在柬华侨华人做了一件实事。

(来源：中新网)

在印尼玩转民族的
『文
艺
档
』

林永传

有这么一位父亲，不仅自己放弃在中国稳定的工作和不菲的收入，而且还先后动员3个女儿也放弃了工作，赴印尼从事中国民族器乐的教学，传播中国民乐，成为印尼社会了解、学习中国民乐的一扇窗口。这就是印尼雅加达弘华音乐学校校长吴章义。

吴章义1957年出生，毕业于福建省福清艺术学校。因为对中国民乐的痴心，在日本留学期间，他便组织乐队走遍日本各大城市，为日本民众演奏中国民乐，所到之处大受欢迎。

回国后，吴章义加盟福建省闽剧团并活跃在戏曲舞台上。2006年，在与福建籍印尼华人的聊天中，吴章义了解到华人众多的印尼，因为被人为禁绝中文几十年，完全接触不到中国的民族音乐。

“到印尼传播中国民族器乐！”

2007年，吴章义舍弃了稳定的工作和不菲的收入，来到雅加达，创办了弘华音乐学校。

他还动员刚从中央音乐学院毕业1年、在北京有稳定工作的三女儿一同前来。与三女儿“扎根”印尼后，吴章义又动员分别在福建省越剧团乐队的大女儿和在中学当音乐老师的二女儿也来到雅加达，成为印尼华人乐坛传为美谈的“父女档”。

历尽波折从中国带来各种民族乐器，吴章义“文化使者”的丰满理想从踏上印尼土地的那一刻便饱尝了现实的“骨感”。“学校刚开办头3个月，只招到了2名学生”，回想起那段经历，吴章义直呼真是“很难”。

好在“轻舟终过万重山”。办学10年，弘华音乐学校已培训中国民族器乐学生上千人，其中有五六岁的孩童，也有80多岁的老人，他们在该校学习二胡、笛子、古筝等的演奏。

2011年1月，该校代表印尼参加在新加坡举行的华人艺术节，获得3金6银2铜的佳绩，轰动印尼乐坛，也使印尼华人的民族音乐首次登上世界舞台；在2012年广西南宁的“中国—东盟艺术教育成果展演”上，吴章义率领乐团，表演了《印尼之宝》和《你好，万隆》，获得优秀教学成果奖，受到中国和东盟观众的欢迎和好评。

如今吴章义正在做融合中国和印尼民族器乐的尝试。他说，音乐无国界，中国几千年来有众多名曲传世，而印尼的不少优秀音乐作品也深受中国人民喜爱，用两国民族乐器合奏两国优秀曲目，效果很好。

(来源：《福建侨报》)



图为印尼风光 资料图片



中国元素助兴加拿大郁金香节

近日，在郁金香节中国文化综合展台，98岁华人国画家李公扬（右）现场挥毫作画，吸引宾客驻足。久负盛名、一年一度的加拿大郁金香节于5月中下旬在渥太华举行。至少200万株各色郁金香绽放在城市各个角落，吸引世界各地大批游客前来领略这座“郁金香之都”的风采。

中新社记者 余瑞冬摄

铁路华工展在京举办

钟 颖

而纷纷逃走的最艰难路段，最终是由以华人为主的工人修建而成。

“修建这些铁路的华工有七成来自广东江门五邑地区。”据广州五邑大学副校长、著名的侨史专家张国雄介绍，华工比例在中央太平洋铁路工程后期甚至高达95%。中央太平洋铁路原计划14年建成，大量使用勤奋而又廉价的华工后，实际上只用了7年，节省了2/3的费用。

据称，在当时恶劣的条件下，美国的铁路华工用着极其简单的工具，在崇山峻岭中打隧道、驾桥梁、运沙石、搞爆破，建设过程极其艰难。其中，美国内华达山地势险峻，天气恶劣，是修筑中央太平洋铁路的最难关，许多华工为此付出了生命。1970年，人们从当地沙漠中挖出华工尸骨多达2000磅（约合907.2公斤）。

1880年至1885年期间，有1.7万多名华工参与了横贯加拿大东西部太平洋铁路的修筑，有4000多人失去了生命。1899年，多伦多市政府建起了加拿大修建铁路华工纪念碑中最大、最壮观的一座铁路华工纪念碑。铁路华工为加拿大开发作出了巨大贡献，被誉为“枫骨中华魂”。

19世纪末20世纪初，在中国最困难的时候，华侨们继续发扬“道钉精



图为加拿大太平洋铁路 资料图片

神”，全力投入实业救国，为国内的铁路建设和经济发展做出了卓越贡献。在中国近代铁路建设方面，展览再现了“刘铭传与台湾铁路”、“张煜南、张鸿南与潮汕铁路”、“不收洋股，不借洋款，不雇洋工的新宁铁路”、“陈宝琛与漳厦铁路”等华侨建设中国铁路的一系列珍贵往事。

(来源：美国《侨报》网)